

# 坚持绿色发展 全力建设“三优三宜”新惠山



惠山新城



人人行动



美丽家园

建设“强富美高”新无锡，高水平全面建成小康社会，生态环境建设不能成为“短板”，而要做“推进器”。作为无锡重要经济板块、城市副中心，惠山区坚持绿色发展不动摇，严守生态环境底线，切实把生态文明理念、原则、目标融入经济社会发展各方面，坚定走生产发展、生活富裕、生态良好的文明发展道路，努力让惠山碧水长流、绿地常在、空气常新、城市常美，全力为加快建设“强富美高”新无锡做出新贡献。

薛晟 严炜东

## “环境美”最优先

去年以来，围绕“强富美高”总体目标，惠山区以绿色发展理念为引领，主动适应经济发展新常态，在高水平全面建设小康社会的征程上稳步前行。2015年完成地区生产总值669.2亿元，同比增长7.1%；公共财政预算收入76.8亿元，同比增长8.5%，完成规模以上工业总产值1166亿元，同比增长2%。

经济发展显著的同时，惠山全区环境质量整体稳中有升。监测数据显示，2015年空气质量达标天数比例为62%，较去年同期好转5.3%；PM2.5平均浓度比2013年下降11.8%；“黄龙”“黑龙”现象基本消失，水环境质量呈现逐步改善态势，Ⅲ类以上地表水比例达到40%；主要河道京杭运河、锡澄运河、洋溪河水质明显好转，直湖港水质稳定在

IV类标准；98条列入“河长制”管理河道共128个断面水质19.0%实现好转，以前带有浓郁地域特点的“彩色河”“黄河”“墨汁河”等已经基本消除。目前，累计造林绿化2120亩，全区森林覆盖率达23.7%。

人们更欣喜地看到，现在居民们倡导绿色消费更多了、参加环保志愿者活动更积极了，生态文明春风拂着惠山区。

## 做强绿色经济

发展循环经济、淘汰落后产能、关停污染企业、调优产业结构……“十二五”期间，惠山区通过一系列科学方法和先进技术手段的运用，在大气环境整治、水环境整治、农村环境整治等方面取得显著成效，确保了惠山区在经济稳增长的同时，更显蓝天、绿地、碧水、田园好风光。

2013年初，根据国家、省、市对推进园区循环化改造工作的具体要求，惠山区制定了园区循环化改造工作方案。

按照园区循环化改造的具体任务，无锡惠山经济开发区将惠联热电锅炉脱硫脱销及烟气提标改造、新三洲循环经济产业园一期、绿色社区垃圾分类及利用、废物交

换系统等10个重大项目作为园区循环化改造的重点支撑项目，项目总投资近8亿元。

作为首批园区循环化改造的试点园区，历经三年时间的改造，惠山经济开发区循环经济产业园已初步建成，“四园二基地”的产业发展格局基本建成，功能定位清晰和人口、经济、资源、环境相协调的惠山新城和国土开发格局已基本形成，园区内基本实现了从资源到各类废弃物的闭路循环和“零排放”。

同时，对纺织印染、电镀、冶金酸洗三大行业进行专项环境整治。截至目前，已完成186家企业提升整治工作，关停并转企业45家。

此外，惠山区还在调优产业结构上下工夫，先后制定出台促进工

业转型、扶持企业上市、推进科技创新、加快服务业、电子商务、旅游业、文体产业发展等系列意见。促进新技术、新产品、新模式、新业态不断涌现，新兴产业产值占全部工业总产值的比重提升5个百分点。三次产业结构比重从“十一五”末的3.1：66.9：30调整为2.6：59：38.4。

自“十一五”国家开展主要污染物总量减排以来，通过十年的持续推进，我区主要污染物排放总量实现了大幅度下降，从2006年至2015年，全区共实施各类减排工程197项，COD、氨氮、二氧化硫和氮氧化物排放总量分别累计削减了68.4%、61.2%、44.5%和69.9%，分别完成“十一五”和“十二五”目标任务总和的171%、153%、110%和163%。

## 人人行动扮靓惠山

自建区以来，惠山区委、区政府始终把改善农村生态环境作为一项重要任务来抓，结合村庄环境整治采用多种处理技术全面实施农村生活污水处理。截至2015年底，惠山区共建成城镇综合污水处理厂8座，总处理能力从2010年末的20万吨/日上升到了24万吨/日。工业污水集中处理率已达98.2%，惠山新城生活污水集中处理率已超过95%，各集镇建成区生活污水

集中处理率已超过90%，有力促进了惠山区水环境质量的改善。

围绕“打造绿色惠山，营建生态家园”主题，惠山区以社区志愿者协会、环保志愿者分会等志愿团队为载体，大力组织“倡导绿色生活，引导低碳消费”公益宣传服务活动，积极开展“百千千万”之生态素养主题宣讲活动，支持、鼓励广大居民百姓弘扬勤俭节约的优良传统，形成绿色生活习惯。

目前，惠山全区注册志愿者10.07万多人，注册环保志愿者1200多人，洛社镇注册“幸福义工”志愿者1.7万人，旧图书换绿植、废旧物品置换、“垃圾巧分类、幸福绿生活”点金讲堂等贴近生活、贴近群众的环保公益活动广受欢迎，“蓝丝带”环保志愿服务、“河道卫士”志愿服务等一批环保公益项目成为品牌，“幸福义工”时政宣讲团成为“全省理论宣讲先进集体”。



区领导检查环保工作

## “十三五”：更多天蓝水碧好风光

围绕加快建设“强富美高”新无锡的总体要求，“十三五”期间，惠山区将坚持绿色发展理念，进一步加强生态文明建设和生态环境保护，让良好的生态环境成为群众生活质量提升的新亮点。用好三大举措，完成水、气污染物排放及能耗三下降，做到优良空气、好水双达标。

### 用好三大举措：

**① 推动低碳循环发展。**严格环保准入，从严控制“两高一资”行业发展，从源头上缓解环境压力。继续推进生态文明建设规划七大体系建设，实施生态红线区域保护，逐步实行能源、水资源消耗和建设用地等指标控制，单位工业增加值用水下降3%。积极开展资源综合利用，推广分布式光伏发电和新能源汽车，探索利用秸秆生产生物质燃料，实施节能循环经济项目30个，实现年节能量10万吨标煤以上，完成清洁生产审核18家。积极落实生态补偿机制。大力弘扬生态文化，广泛宣传生态文明理念，形成绿色生活方式。

**② 强化环境综合整治。**继续推进大气污染防治，全面完成全区燃煤锅炉的清洁能源改造、冶金酸洗行业专项整治，控制挥发性有机物和扬尘污染，切实改善大气环境质量。深化“河长制”管理，继续开展直湖港流域综合整治和黑臭河道整治，深化排水达标区创建，重视低浓度尾水污染防治，强化工业点源治理和农业面源污染防治，实施水生态修复工程。制定实施土壤污染防治办法，推进种养废弃物资源化利用无害化处置，强化工业污染场地治理和重金属污染防治。

**③ 严格环境保护监管。**严守环境质量底线，优化完善环保网格化管理，加强对重点区域、行业和企业的监管。强化污染隐患排查，积极开展表面处理园等重点园区专项检查，加强危险废物运输处置、放射源使用和重点危化企业的督查。坚持铁腕治污，加大环保执法力度，强化源头严防、过程严管、后果严惩，逐步清理历史遗留环境问题，把惠山生态环境保护好、治理好。

### 完成三降双达标：

**三下降：**水、气主要污染物排放分别下降15%和20%，万元GDP能耗下降15%

**二达标：**空气优良天数占比达72%，Ⅲ类以上地表水达到70%